

## 东莞金融

文/周晓玲  
图/王俊伟

近年来，东莞金融业紧扣“科技创新+先进制造”的战略目标，以多层次资本市场建设为核心，持续深化金融供给侧结构性改革，推动金融资源与实体经济深度融合，为东莞建设科创制造强市提供了强有力的支持。从资本市场“东莞板块”的崛起，到科技金融服务的创新突破，东莞正以金融活水精准滴灌新质生产力，书写高质量发展的新篇章。



金融创新破解科技企业融资难题

## 资本市场“东莞板块”加速崛起

东莞资本市场的发展历程，是一部从无到有、从弱到强的奋斗史。

1994年，宏远公司成为东莞首家境内上市公司，开启了企业通过上市融资对接资本市场的序幕。2009年众生药业正式在深交所中小板上市，这是东莞自1998年后首家通过IPO登陆A股的企业，起到了明显的示范带动效应，推动资本市场“东莞板块”不断发展壮大。

2019年资本市场注册制改革后，东莞上市企业数量呈加速增长态势，一批机

器人和自动化装备、新材料、新能源以及现代服务业企业通过上市实现了跨越式发展。生益电子在科创板正式挂牌上市，成为分拆上市新规落地以来，A股首家分拆上市公司。东莞农商银行成功在香港联交所主板上市，成为首家实现上市的地方法人金融机构，也是广东省内首家在港上市的地级市农商行，开创了东莞地方金融法人机构登陆资本市场的先河。2021年东莞A股上市公司数量首次位居全省地级市首位，2022年东莞新增A股上市公司12家，共首发募

集资金135.9亿元，A股上市公司增量居全省地级市首位，全国地级市第2位，这是东莞历年来新增上市公司最多的一年。

截至2025年一季度，全市新增A股上市公司1家，境内外上市企业数量增至85家，境内上市公司63家，数量居全省地级市首位。

资本市场“东莞板块”初具规模，一大批东莞企业通过上市实现了跨越式发展。

这一成就的背后，是东莞市、市政府持续优化的政策体系和服务机制。通过《东莞市推动企业上市发

展三年行动鲲鹏计划》等政策，按照“培育一批、申报一批、上市一批、做强一批”工作思路，推动各镇街园区发掘培育一批技术含量高、发展潜力足、成长速度快的优质企业纳入上市后备企业培育体系。截至2024年底，已完成第十八批上市后备企业评审，认定上市后备企业36家，累计认定上市后备企业506家。同时，与上交所、深交所、北交所深化合作，设立服务基地，为企业提供“一对一”辅导，推动更多“科技型”企业借助资本市场实现跨越式发展。

## 金融总量与机构密度领跑地级市

近年来，东莞市相继制定实施了一系列优化金融营商环境的政策措施，推动金融组织、金融市场和金融服务体系逐步完善。2024年全市金融业实现增加值突破880亿元，基本形成了结构合理、功能完善、运行稳健的现代金融体系，并呈现出金融市场总量大、金融机构密度高、地方金融牌照全的特色。

从金融市场总量看，东莞本外币各项存款余额在2021年突破两万亿元大关，成为全国第四个存款规模突破两万亿元的地级市。截至2025年3月

底，东莞市本外币各项存款余额从1.82万亿元增长至2.87万亿元，本外币各项贷款余额从1.28万亿元增长至1.98万亿元，增幅均超50%；存款、贷款规模约占全国的0.9%和0.7%，全省的7.7%和6.7%。

从金融机构角度看，东莞吸引了超九成的全国性股份制商业银行、超六成的A类保险机构及近四成的A类证券公司在莞设立分支机构，是全省首个港澳台资银行齐聚的地级市。目前共有金融机构167家（其中银行46家、证券期货53家、保险68家），且经营业绩普遍跻身全国

系统的20强之列，登记备案的基金管理机构也有147家，金融机构密集程度居全国地级市前列。

从地方金融牌照角度看，东莞是全省唯一拥有证券、信托总部的地级市，相继组建东莞金融控股集团、东莞科创金融集团。地方法人银行机构在本地的市场占有率超1/3，资产规模突破1.4万亿元。其中，东莞银行成为全国首家在香港设立分行的城商行，东莞农商银行核心一级资本净额在国内农商行系统排名第6位，东莞证券连续多年被评为A类A级。

广发银行东莞分行积极助力构建多层次养老保障体系

广发银行东莞分行积极响应国家第三支柱养老保险体系建设，聚焦个人养老金账户服务创新，通过“政策衔接+产品供给+场景赋能”三位一体模式，为东莞市民提供全生命周期服务。截至2025年3月末，广发银行东莞分行个人养老金账户开户数突破26万户，资金规模超6600万元，市场份额稳居东莞地区前列。

广发银行东莞分行依托社保卡业务优势，在辖内47家网点开通个人养老金账户“即时开立”绿色通道，实现社保卡与个人养老金账户“一键绑定”。针对新市民、灵活就业群体推出“云开户”服务，通过手机银行App刷脸认证、电子签名等功能，打造“秒级”开户客户体验。

为满足多元化养老储备需求，广发银行东莞分行积极引进符合不同投资偏好的养老金融产品，让利于民，推出全品类普惠型的养老专属产品，货架产品达209只。全面构建“稳健+平衡”双主线养老金融产品体系，精选涵盖养老储蓄、养老理财、养老基金、商业养老保险四大类共10款产品。同时，积极联合跨境金融机构推出“大湾区养老通”产品，支持港澳居民通过南向通机制配置境外优质养老基金。

此外，广发银行在东莞城中支行打造“智慧社银”旗舰店，实现集“湾区通”“跨省通”服务及个人养老金、社保卡全周期管理等创新功能于一体的社银服务，通过数字化升级推出延时服务、潮汐窗口等个性化服务。升级后的“社银合作”服务网点可办理68项高频社保业务，90%事项即办即结，以“小窗口”托举“大民生”，为粤港澳大湾区公共服务一体化建设提供创新样本。

（周晓玲 杨文）

ICBC 工银数字普惠

经营快贷  
焕新升级

精准  
流畅  
聪明

开放申请 场景多元 自主提款 提款灵活  
一键出额 最高500万元（需符合业务办理  
条件，实际额度以审批为准）

扫码直接办理，无需任何中介  
如需了解详情可咨询工行当地网点或95588



扫码立即申请

广告

羊城晚报 东莞不惑 ——新东莞 再出发 T18

2025年4月25日/星期五/湾区新闻部主编 / 责编 牛智杰 / 美编 刘苗 / 校对 姚毅

## 工商银行东莞分行

借力资金流信息平台  
破解供应链融资难题

文/周晓玲

全国中小微企业资金流信用信息共享平台（以下简称“资金流信息平台”）是中国人民银行组织金融机构共同建设的一项重要金融基础设施，可以在全国范围内统一共享企业资金流（银行流水）信用信息，全生命周期动态反映了企业的经营状况、收支状况、偿债能力、履约行为等指标，有效缓解了因信息不对称导致的企业融资难问题，尤其为中小微企业提供精准高效的融资支持。

资金流信息平台上线以来，工商银行东莞分行秉持“金融服务实体经济”的宗旨，在人民银行东莞市分行的指导下，迅速开展资金流信息平台推广应用工作，积极探索创新应用场景，将资金流信息深度嵌入贷前、贷中和贷后管理全流程，使其成为业务审批和额度核定的重要依据，有效缓解了企业融资难题，实现融资成本降低、融资效率提升，为企业的稳健发展和市场竞争注入了新动能，展现了工商银行在服务实体经济、支持中小微企业发展方面的责任与担当。

聚焦供应链融资痛点  
企业融资成本直降50%

东莞市群奥电子有限公司（以下简称“群奥电子”）是资金流信息平台上线以来工商银行东莞分行的首批受益企业。作为专注电容电阻研发、生产、销售的国家高新技术企业，群奥电子连续三年保持纳税信用A级企业资质。但因企业在产业链上下游客户地域分散、有效抵质押物不足、营业收入跨银行账户结算以及进项抵扣导致纳税基数偏低等客观因素，传统授信模式下基于结算流水、纳税金额及工资代发等维度的评估体系流程繁琐、成本高昂，导致企业长期面临融资难、融资贵的问题。

“依托资金流信息平台，我们的供应链交易资金流数据可实时验证，并作为可信信息直接提供给银行，节省了银行实地尽职调查的时间。”群奥电子财务负责人表示，“资

金流信息平台上线后，我们的融资审批周期大大缩短，需要提交的申请材料也相应减少，综合融资成本相较之前下降超50%，真正解决了企业的燃眉之急。”

工商银行东莞分行结合资金流信息平台提供的动态交易数据及企业纳税信用记录，快速核定了群奥电子的经营收入及盈利情况，迅速完成对群奥电子的风险评估，并为其核定了首笔290万元流动资金贷款授信额度。该笔资金将用于支持企业扩大产能、加速技术研发，进一步巩固其在电子元件领域的领先地位。贷款年化利率较其他渠道下降了50%，大大压缩了融资成本，真真切切地为企业解决了融资难问题。

深化资金流信息平台应用  
践行金融“五篇大文章”

工商银行东莞分行始终聚焦金融“五篇大文章”，借助资金流信息平台，探索推动其在供应链金融、科创金融等场景的深度应用。通过扩大覆盖面、加大宣传推广力度，并强化贷前审核、贷中评估及贷后管理等关键环节的应用，提升服务能力，转变服务方式，创新服务产品；通过

数据赋能打破银企信息壁垒，全力支持信贷资金精准直达中小微企业。截至2025年4月上旬，该行依托资金流信息平台已为12家小微企业提供融资支持，累计发放贷款超6000万元，不良贷款率保持为零，为金融支持制造业高质量发展提供了创新范本。